
令和５年臨床研修修了者アンケート
調査結果

1



回収数

6,510

男性 女性 無回答・その他

人数 割合 人数 割合 人数 割合

2,447 37.6% 1,536 23.6% 2,527 38.8%

【臨床研修を行った病院】

病院の種別 人数 割合

大学病院 2,367 36.4%

臨床研修病院 4,037 62.0%

無回答 106 1.6%

地域
出身大学

臨床研修を行った
主たる病院

人数 割合 人数 割合

北 海 道 224 3.4% 236 3.6%
東 北 608 9.3% 511 7.8%
関 東 信 越 2,280 35.0% 2,522 38.7%
東 海 北 陸 828 12.7% 993 15.3%
近 畿 787 12.1% 888 13.6%
中 国 四 国 767 11.8% 576 8.8%
九 州 847 13.0% 737 11.3%
認定・予備試験 54 0.8% － －
無 回 答 115 1.8% 47 0.7%

＜調査概要＞
対象者：令和５年３月末に臨床研修を修了予定の研修医
調査方法：厚生労働省から自記式質問票を送付。回答を地方厚生局へ提出
調査期間：令和５年３月１日～令和５年３月31日

＜回収状況＞

【性別】

＜回答者の属性＞

【出身大学・臨床研修を行った主たる病院の所在地域】
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※このアンケート結果において、「臨床研修病院」とは、大学病院以外の臨床研修病院をいう
※このアンケート結果において、端数処理の関係で合計が100％にならない場合がある

令和５年臨床研修修了者アンケート調査結果
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臨床研修を行った主たる病院の種類と
臨床研修修了後に引き続き従事する業務

92.9%

93.1%

91.7%

93.7%

0.8%

0.3%

0.9%

0.9%

0.7%

1.5%

0.9%

0.3%

0.1%

0.5%

0.4%

0.8%

0.5%

1.0%

0.6%

1.6%

1.1%

0.4%

0.6%

0.6%

0.3%

3.7%

3.5%

3.6%

3.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

全体 (n=6,510)

卒業大学の大学病院 

(n=1,443)

卒業大学以外の大学

病院 (n=924)

大学病院以外の臨床

研修病院 (n=4,037)

病院での臨床業務 診療所での臨床業務 研究 介護老人保健施設の従事者 介護医療院の従事者 行政・産業医・保健衛生業務 １～６以外の業務 就業しない 無回答



臨床研修を行った病院（プログラム）を選んだ理由（３つまで複数回答可）

4
※「専門医資格を取得するのに有利」「学位を取得するのに有利」以外

臨床研

修のプ

ログラム

が充実

いわゆ

る「たす

きがけ

プログラ

ム」が

あった

から

指導体

制が充

実

熱心な

指導医

が在職

プライマ

リケアに

関する

能力を

身に付

けられる

多くの症

例を経

験できる

様々な

診療科・

部門で

バランス

良い経

験を積

める

高度な

技術や

知識を

身に付

けられる

病院の

施設・設

備が充

実

専門医

資格を

取得す

るのに

有利

学位を

取得す

るのに

有利

臨床研

修後の

進路や

キャリア

を考え

て有利

（※）

地域医

療研修

の内容

に魅力

がある

優れた

研修医

が集

まってい

る

先輩等

の評判

が良い

出身大

学であ

る

出身地

である

大都市

圏であ

る

労働環

境（勤務

時間・当

直回数）

が良い

処遇（給

与・福利

厚生）が

良い

奨学金

返還免

除要件

に指定

されたた

め

雑用が

少ない
その他 無回答

全体
(n=6,510)

46.8% 12.7% 30.1% 12.5% 12.3% 25.2% 22.9% 4.3% 8.6% 2.0% 0.5% 6.3% 1.9% 3.6% 7.4% 11.1% 14.4% 5.6% 7.5% 11.4% 3.9% 1.8% 3.2% 1.7%

大学病院
(n=2,367)

41.6% 27.0% 24.9% 7.2% 4.2% 15.3% 21.8% 5.5% 10.7% 3.4% 1.1% 10.0% 1.1% 1.3% 4.0% 28.9% 14.4% 7.8% 4.3% 3.3% 4.0% 0.6% 3.7% 1.4%

臨床研修病院
(n=4,037)

50.1% 4.3% 33.2% 15.7% 17.0% 31.2% 23.8% 3.6% 7.4% 1.1% 0.2% 4.3% 2.4% 5.0% 9.4% 0.8% 14.6% 4.4% 9.3% 16.3% 3.8% 2.5% 3.0% 1.3%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

55.0%
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臨床研修開始前に従事したいと考えていた診療科又は基礎系の分野と
臨床研修修了時点で将来従事したいと考えている診療科又は基礎系の分野

内科系：内科、呼吸器内科、循環器内科、消化器内科、腎臓内科、脳神経内科、糖尿病内科、血液内科、アレルギー科、リウマチ科、感染症内科、心療内科
外科系：外科、呼吸器外科、心臓血管外科、乳腺外科、気管食道外科、消化器外科、肛門外科、小児外科
産婦人科：産婦人科、産科、婦人科
その他の診療科：皮膚科、精神科、泌尿器科、脳神経外科、整形外科、形成外科、美容外科、眼科、耳鼻いんこう科、リハビリテーション科、放射線科、麻酔科、病理診断科、臨床検査科
臨床以外：解剖学、生理学、生化学、薬理学、病理学、法医学、微生物学、寄生虫学、免疫学、その他の基礎医学・生物学、社会医学系、行政機関

【研修開始前】 【研修修了時点】

全体 ％

01：内科系 2,224 34.2%

02：外科系 669 10.3%

03：産婦人科 398 6.1%

04：小児科 499 7.7%

05：救急科 190 2.9%

06：総合診療 144 2.2%

07：その他の診療科 1,958 30.1%

08：臨床以外 90 1.4%

その他・未定・就業しない 210 3.2%

無回答 128 2.0%

総計 6,510 100.0%

全体 ％

01：内科系 2,006 30.8%

02：外科系 575 8.8%

03：産婦人科 347 5.3%

04：小児科 369 5.7%

05：救急科 205 3.1%

06：総合診療 158 2.4%

07：その他の診療科 2,515 38.6%

08：臨床以外 115 1.8%

その他・未定・就業しない 97 1.5%

無回答 123 1.9%

総計 6,510 100.0%

2,224 

669 

398 499 

190 
144 

1,958 

90 210 128 

01：内科系

02：外科系

03：産婦人科

04：小児科

05：救急科

06：総合診療

07：その他の診療科

08：臨床以外

その他・未定・就業しない

無回答

2,006 

575 

347 
369 205 158 

2,515 

115 97 123 

01：内科系

02：外科系

03：産婦人科

04：小児科

05：救急科

06：総合診療

07：その他の診療科

08：臨床以外

その他・未定・就業しない

無回答
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臨床研修の前後で希望する診療科又は基礎系の分野が
変わった理由（男女別）（３つまで複数回答可）

将来的

に専門

性を維持

しづらい

研修開

始前は

希望する

診療科

が未定

だった

適正・才

能がない

仕事の

内容が

想像と

違った

やりがい

が見いだ

せない

なんとな

く相性が

合わない

人間関

係に疲

弊

突然呼

び出され

ることが

多い

精神的

にきつい

給与が

悪い

労働環

境（勤務

時間・当

直回数

等）が悪

い

研修施

設設備

が充実し

ていない

優れた指

導者が

いない

（または

転出して

しまった）

他に興

味を持つ

分野がで

きた

専門医

資格が

取りづら

い

訴訟とな

るリスク

が高い

出産・育

児・教育

の環境

が整って

いない

医学博

士号が

取りづら

い

継続した

キャリア

を積みに

くい

専門領

域の将

来性に

不安を感

じた

その他 無回答

全体 (n=2,332) 7.4% 18.8% 15.4% 21.8% 8.5% 4.3% 4.3% 11.6% 8.6% 2.5% 16.1% 1.7% 2.8% 40.4% 3.8% 1.6% 4.7% 0.3% 3.5% 6.6% 7.1% 3.3%

男性 (n=857) 7.8% 18.2% 17.3% 21.6% 9.0% 4.2% 4.2% 11.2% 9.1% 3.3% 16.5% 1.9% 3.2% 40.8% 3.9% 1.1% 1.6% 0.2% 2.1% 7.2% 7.8% 2.7%

女性 (n=607) 5.3% 19.8% 13.0% 22.6% 4.8% 3.6% 3.6% 11.4% 9.4% 1.2% 14.3% 1.5% 2.1% 43.7% 3.3% 2.8% 8.9% 0.2% 4.1% 3.6% 4.4% 3.5%

回答なし (n=868) 8.5% 18.8% 15.1% 21.4% 10.7% 4.8% 4.8% 12.1% 7.6% 2.6% 16.9% 1.7% 2.9% 37.6% 4.1% 1.3% 4.8% 0.6% 4.5% 7.9% 8.3% 3.9%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%
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将来従事したい診療科又は基礎系の分野を
選択した理由（男女別）（３つまで複数回答可）

適性・才

能がある

と感じた

やりがい

がある

なんとな

く相性が

合う

患者・患

者家族

からの

信頼を得

やすい

給与が

良い

労働環

境（勤務

時間・

当直回

数等）が

良い

学問的

に興味

がある

優れた

指導者

がいる

専門性を

維持しや

すい

専門医

資格がと

りやすい

先輩や

教授に

誘われ

た

訴訟のリ

スクが低

い

親や親

戚がそ

の診療

科・

分野に

従事

独立・開

業しやす

い

出産・育

児・教育

の環境

が

整ってい

る

医学博

士号がと

りやすい

プライマ

リケアに

関する能

力を

得られる

と思った

から

地域に

貢献した

いから

継続した

キャリア

を積みや

すい

専門領

域に将

来性が

ある

その他 無回答

全体 (n=6,510) 27.1% 52.2% 47.8% 2.8% 5.1% 10.9% 42.4% 8.0% 9.0% 1.8% 4.5% 0.7% 5.8% 4.7% 3.9% 0.3% 2.9% 4.1% 4.4% 11.3% 2.7% 2.1%

男性 (n=2,447) 27.7% 53.3% 47.5% 3.7% 5.8% 11.4% 41.4% 9.2% 8.8% 1.8% 4.9% 0.5% 6.0% 5.1% 1.1% 0.3% 2.8% 4.7% 2.9% 12.1% 2.5% 1.4%

女性 (n=1,536) 20.9% 49.4% 49.7% 1.8% 3.8% 11.1% 48.4% 7.0% 8.8% 1.5% 4.2% 0.8% 6.1% 3.3% 9.5% 0.1% 2.6% 3.1% 8.2% 10.7% 2.3% 1.9%

回答なし (n=2,527) 30.2% 52.8% 46.9% 2.5% 5.2% 10.3% 39.7% 7.3% 9.3% 1.9% 4.4% 0.8% 5.5% 5.0% 3.3% 0.4% 3.2% 4.0% 3.6% 10.8% 3.2% 2.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%



一般外来での研修について
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【研修を行った診療科】

40.4%

53.1%

33.1%

43.6%

32.6%

50.6%

10.9%

10.1%

11.4%

0.6%

0.4%

0.6%

4.5%

3.8%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

ブロック研修で行った 並行研修で行った ブロック研修と並行研修を組み合わせて行った その他 無回答

25.8%

26.8%

25.5%

41.4%

40.2%

42.3%

1.2%

1.4%

1.2%

3.1%

2.5%

3.6%

10.2%

13.3%

8.5%

0.9%

0.8%

1.0%

17.3%

15.0%

18.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

総合診療 一般内科 一般外科 小児科 地域医療 その他 無回答



一般外来での研修について
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【1回の一般外来研修（半日）で診察した患者人数】

【1回の一般外来研修（半日）で診察した初診患者人数】

50.3%

46.1%

53.1%

29.2%

30.9%

28.4%

8.5%

8.8%

8.3%

3.3%

4.5%

2.6%

4.6%

6.3%

3.5%

0.2%

0.0%

0.2%

4.0%

3.3%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

１～５人 ６～１０人 １１～１５人 １６～２０人 ２１人以上 その他 無回答

2.5%

2.5%

2.5%

17.9%

16.8%

18.6%

64.3%

64.2%

65.0%

6.8%

7.9%

6.1%

3.0%

3.5%

2.6%

0.2%

0.0%

0.3%

5.3%

5.0%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

０人 1人 ２～５人 ６～１０人 １１人以上 その他 無回答



診療能力の自己評価
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【研修開始前】

【研修修了後】

1.医師としての基本的価値観（プロフェッショナリズム）

11.9%

11.6%

12.3%

25.5%

25.5%

25.8%

36.8%

37.0%

36.8%

14.8%

15.5%

14.4%

6.8%

6.6%

7.0%

4.1%

3.9%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.3%

0.2%

0.3%

1.0%

1.1%

0.9%

26.2%

26.5%

26.1%

48.4%

48.0%

49.0%

19.7%

19.8%

19.8%

4.5%

4.4%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価
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【研修開始前】

【研修修了後】

2.医学・医療における倫理性

6.2%

5.8%

6.5%

21.2%

20.3%

22.0%

43.1%

44.7%

42.3%

18.2%

18.6%

18.0%

7.1%

6.5%

7.4%

4.2%

4.0%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.3%

0.2%

0.3%

0.9%

1.2%

0.7%

24.3%

24.0%

24.6%

47.9%

47.9%

48.3%

22.2%

22.3%

22.3%

4.4%

4.5%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価
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【研修開始前】

【研修修了後】

3.医学知識と問題対応能力

14.5%

14.2%

14.8%

30.5%

31.1%

30.5%

34.8%

35.1%

34.6%

10.8%

10.6%

10.9%

5.2%

4.9%

5.4%

4.3%

4.1%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.3%

0.2%

0.3%

1.3%

1.6%

1.1%

26.9%

26.9%

27.0%

51.9%

52.9%

51.8%

15.2%

14.1%

15.9%

4.5%

4.4%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

13

【研修開始前】

【研修修了後】

4.診療技能と患者ケア

17.0%

16.9%

17.2%

30.6%

31.3%

30.6%

32.8%

32.4%

33.1%

10.3%

10.3%

10.3%

5.1%

4.9%

5.3%

4.2%

4.2%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.2%

0.2%

0.3%

1.1%

1.6%

0.9%

25.5%

26.2%

25.1%

51.2%

51.4%

51.5%

17.6%

16.3%

18.5%

4.4%

4.4%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

14

【研修開始前】

【研修修了後】

5.コミュニケーション能力

7.5%

7.0%

7.8%

24.0%

24.5%

24.1%

42.0%

42.9%

41.6%

15.9%

15.9%

15.9%

6.5%

5.7%

7.0%

4.1%

4.0%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.3%

0.3%

0.3%

1.5%

1.6%

1.4%

24.8%

25.0%

24.8%

47.5%

48.5%

47.4%

21.5%

20.4%

22.3%

4.3%

4.2%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

15

【研修開始前】

【研修修了後】

6.チーム医療の実践

12.3%

12.2%

12.6%

27.1%

27.6%

27.2%

38.6%

38.3%

38.8%

12.2%

12.6%

12.1%

5.5%

5.4%

5.6%

4.1%

4.0%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.3%

0.2%

0.4%

1.3%

1.6%

1.2%

24.9%

25.1%

24.8%

48.7%

49.6%

48.7%

20.4%

19.3%

21.2%

4.3%

4.2%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

16

【研修開始前】

【研修修了後】

7.医療の質と安全の管理

13.4%

12.8%

13.9%

28.4%

29.2%

28.4%

38.0%

38.2%

37.9%

11.0%

11.0%

10.8%

5.1%

4.8%

5.4%

4.2%

4.0%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.3%

0.2%

0.4%

1.2%

1.1%

1.3%

27.0%

27.3%

26.9%

49.8%

50.0%

50.1%

17.3%

17.2%

17.5%

4.3%

4.1%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

17

【研修開始前】

【研修修了後】

8.社会における医療の実践

15.8%

15.7%

16.0%

28.0%

28.3%

28.2%

37.0%

37.4%

36.6%

10.2%

10.1%

10.2%

5.0%

4.5%

5.3%

4.2%

4.0%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.5%

0.4%

0.5%

2.2%

2.2%

2.2%

30.4%

30.6%

30.4%

47.1%

48.2%

46.9%

15.6%

14.5%

16.3%

4.3%

4.1%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

18

【研修開始前】

【研修修了後】

9.科学的探究

14.5%

14.7%

14.5%

27.8%

27.8%

28.2%

37.9%

38.8%

37.4%

10.6%

9.9%

11.0%

4.9%

4.7%

5.2%

4.2%

4.1%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

1.2%

1.0%

1.4%

5.7%

5.7%

5.7%

35.0%

34.7%

35.5%

40.5%

41.4%

40.2%

13.2%

13.0%

13.4%

4.3%

4.2%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

19

【研修開始前】

【研修修了後】

10.生涯にわたって共に学ぶ姿勢

9.3%

9.3%

9.3%

25.4%

26.0%

25.5%

41.4%

41.5%

41.4%

13.6%

13.2%

13.8%

6.1%

5.9%

6.2%

4.2%

4.0%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答

0.5%

0.4%

0.5%

2.1%

1.8%

2.3%

27.1%

28.1%

26.6%

45.9%

45.8%

46.3%

20.1%

19.6%

20.5%

4.3%

4.3%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全く身に付いていない） 2 3 4 5（身に付いた） 無回答



診療能力の自己評価

20

【研修開始前】

【研修修了後】

11.一般外来における診療

25.9%

26.6%

25.8%

26.4%

27.0%

26.3%

30.3%

30.5%

30.2%

8.6%

7.6%

9.1%

4.6%

4.2%

4.9%

4.2%

4.1%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答

0.5%

0.5%

0.5%

3.1%

4.1%

2.5%

29.9%

31.5%

29.3%

47.1%

46.6%

47.6%

15.0%

13.0%

16.3%

4.4%

4.3%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答



診療能力の自己評価

21

【研修開始前】

【研修修了後】

12.病棟における診療

25.8%

25.6%

26.2%

27.1%

28.0%

27.0%

29.7%

30.1%

29.5%

8.5%

7.8%

8.7%

4.7%

4.3%

4.9%

4.2%

4.1%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答

0.3%

0.3%

0.3%

1.5%

1.5%

1.5%

25.6%

25.8%

25.6%

50.8%

51.6%

50.6%

17.5%

16.6%

18.2%

4.3%

4.3%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答



診療能力の自己評価

22

【研修開始前】

【研修修了後】

13.初期救急における診療

29.7%

29.6%

30.0%

25.6%

26.5%

25.4%

27.7%

28.3%

27.2%

8.2%

7.4%

8.6%

4.7%

4.1%

5.1%

4.2%

4.1%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答

0.4%

0.3%

0.3%

1.6%

2.6%

1.0%

26.2%

31.1%

23.5%

49.3%

48.1%

50.6%

18.2%

13.6%

20.8%

4.3%

4.3%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答



診療能力の自己評価

23

【研修開始前】

【研修修了後】

14.地域医療における診療

27.1%

27.5%

27.2%

26.2%

26.7%

26.2%

29.4%

29.9%

29.1%

8.2%

7.2%

8.7%

4.6%

4.3%

4.9%

4.5%

4.4%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答

0.4%

0.4%

0.4%

3.6%

4.1%

3.4%

32.0%

33.1%

31.6%

44.7%

44.7%

45.1%

14.5%

13.1%

15.4%

4.7%

4.6%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1（全くできない） 2 3 4 5（できるようになった） 無回答



基本的な診療能力を身に付けるために重要だと思うこと（複数回答可）

24

内科研修期

間の延長

救急科研修

期間の延長

地域医療研

修の期間の

延長

総合診療研

修の導入

日直・当直

業務の回数

の増加

多数の診療

科のロー

テート

選択研修の

期間の延長

医療資源の

乏しい地域

での診療経

験

自己研鑽時

間の確保

健康確保措

置等を講じ

た適切な範

囲での時間

外労働 

その他 無回答

全体
(n=6,510)

20.8% 20.7% 7.4% 19.4% 13.7% 34.4% 27.9% 12.7% 34.9% 7.7% 4.3% 5.0%

大学病院
(n=2,367)

20.0% 19.3% 8.9% 17.7% 15.1% 35.2% 27.9% 12.8% 34.5% 8.0% 4.5% 4.6%

臨床研修病院
(n=4,037)

21.3% 21.6% 6.7% 20.6% 13.0% 34.2% 28.2% 12.8% 35.5% 7.7% 4.3% 4.7%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%



救急患者の重症度及び緊急度の判断が身についたか

25

7.7%

4.1%

9.7%

66.9%

59.5%

71.5%

20.9%

31.7%

14.8%

0.7%

1.1%

0.5%

3.9%

3.5%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

確実にできる、自信がある だいたいできる、たぶんできる あまり自信がない、一人では不安である できない 無回答



臨床研修全体の満足度について

26

0.8%

1.2%

0.6%

2.5%

3.3%

2.1%

17.1%

23.4%

13.4%

41.2%

44.8%

39.4%

35.9%

24.9%

42.6%

2.4%

2.4%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
(n=6,510)

大学病院
(n=2,367)

臨床研修病院
(n=4,037)

1 満足していない 2 3 4 5 大変満足している 無回答
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